

# 朝鲜半岛 光复纪念日不平静

本报记者 严瑜

据韩联社报道,一年一度的韩美“乙支自由卫士”联合军演正在朝鲜半岛如期进行。对此,朝鲜方面严阵以待,一线部队进入特别警戒期。

今年正值朝鲜半岛光复70周年,本该共庆从日本统治下光复的南北双方,如今却再次绷紧弦,剑拔弩张,让人不禁担忧,半岛局势转缓是否将错过这个特殊的历史机遇?

## 北南对峙再次升级

据报道,此次韩美“乙支自由卫士”联合军演为期12天,双方分别派出5万多名和3万多名官兵参与军演,规模与往年相似。虽然韩美方面声称军演只是防御性的年度演习,但是朝鲜方面显然并不买账。

朝鲜《劳动新闻》18日发表评论文章称,因为此次军演,朝韩关系实际已经陷入战争状态,“现在的事态已非常严重”。在此之前,朝鲜国防委员会发言人更放出狠话,声称朝鲜拥有核遏制力等世界尚未知晓的现代化尖端攻击和防御手段,以此威慑美国抛弃不合时宜的对朝敌对政策。

美国CNN就此评述称,朝鲜每年都会对该军演予以谴责并威胁报复,而这次的调门略高。

事实上,此前不久,朝韩关系就因“木盒地雷”事件险些擦枪走火。8月初,韩国士兵在朝鲜半岛军事分界线韩方一侧遭遇两次爆炸,韩国军方指称是朝鲜埋雷所致,但遭到朝鲜否认。

虽然“木盒地雷”事件目前还未定论,但其持续发酵,给半岛局势增添不少不安因素。韩国国防部12日宣布,韩美定于本月12日至31日举行“2015综合火力剿敌演习”,展示联合防御能力以及应对地雷袭击能力。

除了时隔3年再次启动这一军演,并派出历届之最的规模之外,韩国军方还在11年后重新启动对朝“扩音喊话”。作为回应,朝鲜也在韩美“乙支自由卫士”联合军演开始当天,重启对韩“喇叭战”。

两次军演叠加,“喇叭战”再现。今年8月15日是朝鲜半岛光复70周年的纪念

日。这一天刚过去不久,原本为外界寄予热望的朝韩双方不但没有以此为契机改进关系,打破僵局,反而渐行渐远,对峙再次升级。

## 缺乏沟通有效管道

其实,早在今年年初,朝韩双方曾一度相互递出橄榄枝,传递出愿意通过对话改善双边关系的积极信号。曙光乍现,朝鲜半岛为何又突然再生诸多事端?

中国社科院亚太与全球战略院东北亚研究中心主任朴键一在接受本报采访时认为,此次韩美例行军演是造成目前半岛局势再趋紧张的直接原因。“这次军演是以朝鲜为假想敌的,而且是一种战争演习,不能简单的看成一种军演。”

而在例行军演的背后,半岛和谈进程裹步不前,根源还在于双方虽有统一意向,却始终没有找到有效的路径。

1972年,朝韩曾共同宣布“7·4”联合声明,首次就自主、和平统一、民族大团结的统一祖国三原则达成协议,为半岛和谈带来转机。40多年来,朝韩双方也都拿出了多套解决方案。然而,究竟由谁主导这一进程?这始终是阻碍和谈向前推进的绊脚石。

“朝韩双方力量虽不对称,但各自都在某些方面具有一定的优势和威慑力,双方竞争的核心是半岛统一的主导权。”中国社科院亚太与全球战略院研究员董向荣分析指出,目前,韩美缺乏谈判的动力和压力,朝方则由于长期面临国际社会的制裁和孤立,没有找到缓和的途径,这使得半岛和谈依然深陷僵局。

其实,半岛局势要向好发展是离不开

外力推动的,而这种外力并非没有。早在2003年,朝、韩、中、美、俄、日六国就启动“六方会谈”,搭建了解决朝核问题这一半岛局势核心问题的国际间对话机制。然而,10多年来,机制虽好,会谈成员却不是个个给力,这也使得对话机制无法发挥应有作用。

“朝韩问题要得到很好解决,美国是一个很重要的因素。但是目前,美国从全球战略出发,希望看到的是一个撕裂的而不是统一的朝鲜半岛。”中国政法大学国际政治系主任李群英分析指出,美国驻军韩国,且年年举行军演,这在朝鲜看来就是一种挑衅,半岛北南之间的军事对峙实际从未结束。

李群英还认为,朝鲜战争结束60多年来,朝韩双方绝大部分时间仍处于相互丑化、谣言频出的状况,这也不利于双方关系的缓和。

## 未来仍将暗流涌动

如今,韩美军演继续,朝方强硬的反对也在继续。

“未来一段时间内不会是一个平静期,半岛北南将处于暗流涌动、暗中角力的状态。”董向荣认为,更让人担忧的倒不是军演期间的叫板,而是军演之后朝鲜可能采取的反制行动。

美、日、韩等国媒体此前就有报道称,朝鲜可能在10月10日朝鲜劳动党建党70周年时发射人造卫星,发起挑衅,因为这很可能是“洲际弹道导弹”。

而在5月初,朝鲜宣布已成功进行潜射弹道导弹的试验发射时,《纽约时报》就评论称,如果试验得到证实,美国及其亚洲盟友韩国和日本就会面临新的挑战。

“如果届时真的发射了,而且发射取得成功,那就意味着朝鲜的远程发射能力有了一个较大的提升,这将给美日带来更大的威胁,也会加剧韩国的安全困境。”董向荣认为,这还可能引发联合国的进一步制裁,朝鲜也或有更激烈的反应,而这都会给半岛局势火上浇油。

不过,国际社会并没有对朝鲜半岛局势的转缓完全失去信心,尤其是随着美古关系、伊核谈判等历史上的“老大难”问题相继取得突破,人们禁不住猜测,下一个会不会就是朝鲜?

《纽约时报》报道称,朴槿惠在15日纪念半岛光复70周年的讲话中也表示,敦促朝鲜学习古巴为改善对美关系而采取的措施。

但如今看来,要借朝鲜半岛光复70周年之际,推动半岛和谈进程,已是希望渺茫。

“朝鲜问题比其他问题要复杂得多。”李群英认为,朝韩、朝美之间对许多问题看法差异太大,朝鲜半岛局势要在短期内有所缓和的可能性很小。“未来,总体来说将是一个可控的局势,因为双方目前都不希望真的发生战争,和谈之路也没有完全切断,但怎么谈,谈的条件是什么,还将是一个漫长的过程。”

不知下一个机会窗口又将何时到来?

## 明确的道歉才是和解的钥匙

杨子岩

“虽然历史教训必须永远铭记,但总需要一个过去划上句号的时候。”《金融时报》的社评用了《亚洲应该向前看》这个看似公允的标题,但通篇却是表达为安倍开脱之意。

这不奇怪,《金融时报》已经不再是英国招牌,而是日本的“制造”。视独立采编权为生命的编辑们也犯不着为了国际公理与自己的老板伤了和气。

如期推出的安倍谈话虽然加入了国际社会广泛关注的“侵略”“殖民统治”“反省”和“道歉”等关键词,但实施的主体却被有意模糊,关于反省和道歉也是以“历代内阁所表明”方式间接提到。

有评论称,安倍谈话是国内所有爱好和平力量施加压力的结果,也是安倍权衡日本外交利益、国内保守势力和民意基础之后的畸形产物;写入道歉,却不直接;承认侵略,又说了孙后代不必肩负“谢罪的宿命”。

如果仅为表达这种模棱两可的意思而发表谈话,实在没有真切的意义。

安倍谈话确实迎合了国内的某些民众,就在其发表讲话的第二天,安倍支持率由7月的37.7%上升至43.2%。因为在日本国民当中,确实存在一种“这种道歉何时休”的不满情绪。

安倍的逻辑非常清楚:日本已陷入一种“道歉外交”的不光彩怪圈,他的使命就是为道歉打上“休止符”,让日本的子孙后代甩掉历史的包袱。

惯常的分析多将日本与德国对比,但日本永远不会成为另一个德国。勃兰特的一跪以政府的姿态“埋葬了仇恨”,记住历史的行为反倒让绝大多数波兰和德国的年轻人走出了历史阴影。而日本忘记历史的做法却在继续唤起我们对那个时代的记忆。

安倍谈话后的第四天,安倍晋三的夫人在自己的社交媒体个人主页宣称参拜了靖国神社,并于15日造访了神风特攻队的遗址。而安倍阁僚不断出现让人生疑的言论及参拜靖国神社的举动,让世人更清楚地看到安倍的真心。

邻国不厌其烦地要求道歉其实是因为从未感觉到日本的彻底悔悟。安倍谈话的主旨是要“面向未来”,但背离历史的同时强调面向未来显然缺乏诚意,给人的印象是左手寻求握手,右手挥起了拳头。

在亚洲邻国面前,日本还没有资格摆出“面向未来”的姿态,因为它还没有走出过去。明确的道歉才是实现和解的钥匙。

## 法国男孩有了3D打印手

8月17日,法国东部伊泽尔省赛苏市的6岁男孩马克桑斯(右)展示自己的3D打印假手。

据法国媒体报道,马克桑斯天生没有右手。在致力于为残疾人免费提供3D打印假肢的公益组织的帮助下,马克桑斯获得了用3D打印机制作而成的假手。这只3D假手由塑料、海绵、松紧带、8枚螺丝钉和尼龙搭扣等材料制成,外形酷似一只手套。

新华社/法新



## 抗议示威又来了

# 罗塞夫撑得住吗?

林思含

据英国《卫报》报道,少数激进示威者甚至认为如果总统拒绝下台,发动军事政变也在所不惜。此时,距离她以微弱优势成功连任还不到一年。

## 经济成诱因

巴西石油公司前董事长的身份让罗塞夫也陷入了贪腐丑闻,加上民众对劳工党“制度腐败”的不满,直接引发了抗议示威。

此外,中国社会科学院拉美所研究员徐世澄指出,近两年来不断衰退的巴西经济是示威游行的另一诱因。英国《金融时报》用“惨淡”来形容罗塞夫治下的巴西经济。巴西央行17日发布的《焦点调查》报告称,金融市场分析师首次预测巴西将连续两年出现经济负增长。

此外,高通胀、高失业率、商业信心不足、债务信用评级下调、货币疯狂贬值、主要出口产品价格下跌等问题交织在一起,让这个国家不堪重负。2014年皮尤研究中心调查显示,63%的巴西人不赞成罗塞夫处理经济的方法。

除经济因素外,徐世澄认为,轰轰烈烈的示威游行也带有政治诉求,“巴西的右翼势力在背后支持一些组织,要巴西总统下台”,包括委内瑞拉、厄瓜多尔等国在内,所有左派执政的拉美国家都受到了攻击。据巴西《环球报》报道,巴西反对党社会民主党领导人内维斯出现在抗议人群

中,加强了反对者的力量。

## 有惊或无险

《纽约时报》指出,目前为止没有发现任何证据证明罗塞夫参与贪腐。面对遍地的“下台”标语,罗塞夫坚称不会辞职,并强调自己选举上台的合法身份。《彭博商业周刊》报道,她还试图重建与下议院的联系,并准备通过劳工党的社会活动提高支持率。

考虑到罗塞夫被迫下台后可能引发的政局动荡,商业精英和政治领袖开始尝试阻止危机加剧。路透社认为,巴西的大商人们虽然与左派总统罗塞夫存在意识形态上的分歧,但他们担心弹劾总统将影响巴西在政治和商业领域的声誉。

而且,罗塞夫还成功得到了参议院议长的支持。据《纽约时报》报道,参议院议长雷南·卡列罗斯上周表示反对弹劾罗塞夫,并想方设法恢复民众对经济的信心。

《金融时报》表示,假如罗塞夫下台,也许只能看到另一个平庸的政客上台,然后尝试用同样的方法稳定经济。“只要罗塞夫能够调整自己的经济政策,她的民调应该还会上升,现在的巴西政局比较动荡,但她还是可以过关的”。徐世澄认为,“罗塞夫政府至少在短期内不会下台”。

## 智能家居 尽享「懒福」

张思雅

图为日本研发的自动洗澡机。

图片来源:爱活网



据路透社报道,数十万巴西人于16日走上街头发起抗议示威活动,要求巴西总统迪尔玛·罗塞夫下台。

## 总统有点烦

最近,巴西总统罗塞夫烦心事不断。据《华尔街日报》报道,就在16日,从位于贫困的北亚马逊的贝伦市,到里约热内卢时尚的科帕卡巴纳海滩,再到中产阶级聚集地——南部城市圣保罗与贝罗奥里藏特,示威游行在巴西26个州上演,包括首都巴西利亚的核心地区。

实际上,罗塞夫并不是第一次陷入这种“四面楚歌”的窘境。早在今年的3月与4月,就分别有100万人和60万人参加了大规模示威游行,抗议执政联盟官员卷入巴西石油公司贪腐丑闻。当时罗塞夫承诺重拳反腐,却没有做出切实有效的行动,民愤再次被引爆。

巴西某调查公司所做民调显示,2/3的巴西人支持弹劾总统。罗塞夫的支持率已跌至8%。《爱尔兰时报》表示,罗塞夫成了“自1985年巴西回归民主以来最不受欢迎的总统”。